George Boole

George Boole    
George Boole (1815-1864) , matematico inglese, meglio noto come padre della logica matematica.

Nato da una famiglia povera e che fu essenzialmente un matematico autodidatta, fece conoscere la sua presenza nel mondo matematico nel 1847 dopo la pubblicazione del suo libro, "The Mathematical Analysis of Logic". 

Nel suo libro, Boole dimostrava con successo che la logica, come la insegnava Aristotele poteva essere rappresentata tramite equazioni algebriche. 

Nel 1854, Boole stabiliva solidamente la sua reputazione pubblicando "An Investigation of the Laws of Thought, on Which Are Founded the Mathematical Theories of Logic and Probabilities", una continuazione del suo lavoro precedente.

In 1855 Boole, il primo professore di matematica del College The College of Cork, Ireland, sposò Mary Everest , che è già nota come matematico e professore. Mary, che era di 18 anni più giovane di Boole, ebbe il compito di editor e sounding-board  per suo marito nei loro nove anni di matrimonio. 

Purtroppo, la scelta del trattamento medico della povera Mary può aver affrettato la morte di Boole. Dopo aver preso un raffreddore sotto la pioggia, Boole fu posto a letto da sua moglie, la quale buttò secchi di acqua sul suo corpo, convinta della teoria che qualsiasi cosa avesse causato la malattia avrebbe anche fornito la cura. (E questo sembrava logico per lei). 

George e Mary ebbero cinque figlie; la terza figlia, Alicia Boole Stott, divenne molto conosciuta per il suo lavoro sulla visualizzazione delle figure geometriche nell'iperspazio. 

I lavori di Boole nella logica simbolica, nota come "Boolean algebra", sono ampiamente riconosciuti come essere basata sul lavoro del matematico G.W. Leibniz. 

Sebbene il lavoro di Boole fu ben recepito durante la sua vita, fu considerato  essere "pura" matematica fino al 1938, quando Claude Shannon pubblicò la sua tesi al MIT. 

Shannon dimostrò che la logica simbolica di Boole, così come si applicava alla rappresentazione di Vero e Falso,poteva essere usata per rappresentare le funzioni degli interruttori nei circuiti elettronici. 

Ciò divenne la base della progettazione dell'elettronica digitale, con applicazioni pratiche nella commutazione telefonica e nell'ingegneria dei computer. 

Oggigiorno, quando si usa un motore di ricerca su Internet,usiamo i concetti matematici di Boole che ci aiutano a localizzare le informazioni definendo una relazione tra i termini che introduciamo. 

Ad esempio, ricercando George AND Boole troveremo ogni articolo in cui sia la parola George che la parola Boole sono presenti. 

Cercando invece George OR Boole troveremo ogni articolo in cui o la parola George o la parola Boole sono presenti. 

E' quello che chiamiamo ricerca booleana . 
Operatori booleani
And (e)
Or (oppure)
Not (escluso)
Near(Quando in un'interrogazione viene utilizzato l'operatore NEAR, un documento corrisponderà all'interrogazione se le parole del documento si trovano a 50 parole le une dalle altre. Maggiore è la vicinanza delle parole, più elevato sarà il livello assegnato al documento nell'insieme di risultati. Se le parole si trovano a una distanza superiore a 50 parole, non verranno considerate abbastanza vicine e al documento verrà assegnato un livello pari a zero. L'operatore NEAR può essere applicato solo a parole o a gruppi di parole.)
Xor (La combinazione di più porte logiche, permette di ottenere risultati più articolati. Per esempio, nella figura sotto è mostrata una porta XOR (exclusive or), costituita dalla combinazione di due porte AND, due porte NOT ed una porta OR. Questa porta permette di selezionare un valore positivo (1) se e solo se uno dei due dati in ingresso è positivo (a differenza della porta OR che fornisce un valore unitario anche se entrambi i dati in ingresso sono positivi).
