Logica dei Predicati

La logica, è lo studio del ragionamento, dal punto di vista formale, ossia, in modo indipendente dal contenuto.
Il calcolo dei predicati, si basa su una semplice grammatica che permette di costruire frasi (FORMULE). Ad ogni formula corretta, viene associato un significato tramite un meccanismo d'interpretazione (SEMANTICA), per cui in ultima analisi risulteranno vere o false in un determinato dominio.
Le REGOLE D'INFERENZA, descrivono le forme di ragionamento corrette e consentono di DEDURRE nuove formule a partire da quelle date.
Le formule di partenza, sono Preposizioni semplici (o Atomiche), ed asseriscono soltanto una relazione fra oggetti; di per sé, non sono né vere né false. Equivalgono ad un predicato, applicato ad uno o più oggetti.
Questo linguaggio, si chiama anche L0, il calcolo delle proposizioni invece, prende il nome di C0, ed avviene tramite l'uso dei connettori logici:
negazione
implicazione
congiunzione
disgiunzione.
Tutto ciò che si ottiene da una proposizione atomica cui è stato applicato un connettore, è sempre una proposizione atomica.
Per poter accedere ai teoremi, a partire dagli assiomi, si deve effettuare un'estensione di L0: L1, un linguaggio predicativo, che oltre ad avere la possibilità di utilizzare i connettori logici, ha a disposizione, anche costanti, variabili e relazioni, ma soprattutto i quantificatori: Universale e Esistenziale. 
Una regola d'inferenza che permette di giungere a teoremi veri, da assiomi veri, è quella del MODUS PONENS. Questo metodo permette di estrarre l'informazione desiderata, generando un esempio (e quindi usando il quantificatore esistenziale), anziché provare la sua verità su ogni elemento descritto nel problema.
L'inferenza è il processo di derivare conclusioni da premesse. In alcuni casi si deriva una conclusione da un insieme di premesse in un solo passo; in altri casi si devono derivare conclusioni intermedie. Ciascun passo in questo processo dev'essere giustificato da una regola d'inferenza. 

Diciamo che una proposizione (una qualsiasi frase dichiarativa che sia o vera o falsa, ma non entrambe) ottenuta dall'applicazione di regole d'inferenza ad un insieme di proposizioni date si dice "teorema". Le proposizioni date sono le ipotesi; i passi inferenziali la dimostrazione del teorema. 

